

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕП.

Выходятъ еженедѣль-
нымъ днямъ. Цѣна
пересылкою 6 руб.
полгода—

Годъ 555.

Сергіевъ посадъ, Моск. губ.

Въ Библиотечку Духовной Академіи.

№ 25-й.

1911 г.

19 Іюня.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Духовенству епархіи.

Въ виду продолжающагося бездождія и сильнаго зноя, угрожающаго полямъ, предлагаю во всѣхъ церквахъ на ектеніяхъ Великой и Сугубой возносить молитвенныя прошенія о нпепосланиі дождя и читать на литургіи послѣ молитвы за Царя одну изъ молитвъ молебнаго пѣнія, бываемаго въ бездождіе!

17 Іюня.

Епископъ *Митрофанъ*.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

I. Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: Состоящій на псаломщической вакансіи при единовѣрческой церкви Погадайскаго села, Шадринскаго уѣзда, діаконъ *Анфиногенъ Тздинъ* на священническое мѣсто при той же церкви—24 Іюня; окончившій курсъ Оренбургской Духовной Семинаріи *Іоаннъ Покровскій* на священническое мѣсто къ церкви села Меркушинскаго, Верхотурскаго уѣзда,—14 Іюня; крестьянинъ *Іоаннъ Осемининъ*—и. д. псаломщика къ церкви села Ольховскаго, Шадринскаго уѣзда,—14 Іюня.

Перемѣщены: псаломщикъ церкви Березовскаго села, Ирбитскаго уѣзда, *Николай Меньшиковъ* къ церкви села Верхъ-

Ницинскаго, Ирбитскаго уѣзда,—14 Іюня; и. д. псаломщика градо-Екатеринбургской Крестовоздвиженской церкви *Кронидъ Цеповъ* къ церкви села Березовскаго, Ирбитскаго уѣзда,—14 Іюня.

Освобожденъ отъ должности псаломщикъ градо-Екатеринбургской Александро-Невской церкви *Веніаминъ Анненовъ* 14 Іюня.

Уволены: за штатъ, согласно прошенію: псаломщикъ единобѣрческой церкви Верхне-Уфалейскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, *Владиміръ Муромцевъ* — 8 Іюня; священникъ церкви села Меркушинскаго, Верхотурскаго уѣзда, *Осодоръ Смирловъ* — 14 Іюня.

II. СПИСОКЪ

свободныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ.

(Дополнительный къ напечатанному въ № 21 Епархіальныхъ Вѣдомостей за сей годъ).

Наименованіе мѣсть.	По штату положено.				Жалованья казеннаго.		Земли для причта.		Прихожанъ правосл. обоего пола.	Раскольниковъ обоего пола.	Расстояніе отъ епарх. города.	Мѣсто объявлено вакантнымъ съ	
	Протоіер.	Священ.	Діаконовъ.	Псаломщ.	Домъ для подлещаго лица.	Р.	К.	Пашотн.					Сѣнокос.
Псаломщическое. Въ православно. приход.													
гр.-Екатеринб. Крестовоздвиженс. ц. *)		1		1	цер.							14 Іюня.	
гр.-Екатеринбургск. Александро-Невскія ц.		2		2					965			14 Іюня.	
Въ единобѣрческихъ прих.													
Верхне-Уфалейскій зав., Екат. у.		1		1		отъ з. 240			68	730		103	8 Іюня.
Погадайское село, Шадринск. уѣзда . . .		1		1	цер.	98			75	1776	843	200	14 Іюня.

*) Требуется псаломщикъ въ санѣ діакона.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *П. Сребрянскій.*

ОГЛАВЛЕНИЕ. Духовенству епархіи.—Епархіальныя извѣстія.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

О самообразованіи духовенства. *)

Съ благословенія Преосвященнаго Митрофана, я осмѣливаюсь предложить вниманію настоящаго почтеннаго собранія небольшую записку „о самообразованіи духовенства“.

Сильно сшибется въ своихъ ожиданіяхъ тотъ, кто будетъ искать, или усматривать въ предложенномъ докладѣ готовый отвѣтъ на волнующій его вопросъ о самообразованіи, или какую-нибудь систему.

Самое большее—авторъ старается посылно здѣсь выяснитъ, что 1) самообразованіе дѣйствительно необходимо для духовенства, особенно въ настоящее время, какъ вѣрнѣйшее средство для поднятія общаго умственнаго и нравственнаго уровня церковныхъ дѣятелей и большаго закрѣпленія ихъ всесторонняго вліянія на паству; что, 2) хотя и съ большими неудобствами и препятствіями различныхъ родовъ самообразованіе все же можетъ быть доступно для каждаго изъ духовенства и наконецъ 3) докладчикъ намѣчаетъ рядъ средствъ, могущихъ, по его мнѣнію, содѣйствовать къ достиженію указанной цѣли.

Всякій православный христіанскій храмъ есть не только мѣсто особеннаго присутствія Самого Бога, мѣсто совершенія таинъ Божіихъ, не только домъ общественной молитвы, но и училище благочестія, въ которомъ получаютъ народныя массы, вмѣстѣ съ дарами Св. Духа, еще религіозно-нравственное воспитаніе.

И всякій священникъ есть не просто отправитель бо-

*) Докладъ этотъ прочитанъ былъ на Пастырскомъ Собраніи Духовенства градо-Екатеринбургскаго благочинническаго округа 8 Марта сего 1911 года.

гослуженія и требоисправитель, а прежде всего учитель, проповѣдникъ, обязанный “проповѣдывать Слово Божіе во время и не во время”, (2 Тим. 4: 1—2)—учить народъ, заботиться о духовномъ его благосостояніи, удовлетворять всѣ высшія потребности человѣка:—стремленіе къ истинѣ, правдѣ, блаженству;—при свѣтѣ евангельскаго ученія, разрѣшать необходимѣйшіе вопросы духа о Богѣ, мірѣ, душѣ, безсмертіи, распространяя кругомъ свое воспитательное вліяніе.

Средствами воспитательнаго вліянія должны служить: богослуженіе, проповѣдь, школа, бесѣды, лекціи, частные уроки пастырей и ихъ помощниковъ о. о. діаконовъ и г. г. псаломщиковъ мірянамъ и, наконецъ, собственные ихъ примѣры разумной, трезвой, трудовой—богоугодной жизни.

Изъ всѣхъ указанныхъ средствъ воспитательнаго воздѣйствія представителей Св. Церкви четыре—проповѣдь, школа, бесѣды и лекціи даже до сего времени далеко не повсемѣстно простираютъ свои просвѣтительныя дѣйствія, за недостаткомъ на мѣстахъ просвѣщенныхъ духовныхъ дѣятелей, а гдѣ они и функционируютъ, то очень часто далеко не удовлетворяютъ требованіямъ и запросамъ духа времени и переживаемаго историческаго момента, по той же причинѣ. Частные уроки пастырей и ихъ ближайшихъ помощниковъ, хотя и имѣютъ почти повсемѣстное распространіе, но опредѣлить степень ихъ воспитательнаго вліянія на народъ, за неимѣніемъ точныхъ данныхъ, крайне затруднительно. •

Если же принять во вниманіе статистическія данныя о крайне скудномъ образованіи, которое получили многіе изъ пастырей нашей епархіи, то, кажется, не ошибемся, признавъ вліяніе этихъ частныхъ уроковъ не значительнымъ.

Но, во первыхъ, исключенія эти, къ величайшему сожалѣнію, довольно рѣдки, во вторыхъ, изъ исключеній никогда не составляется правило, а посему общая картина религіозно-нравственнаго настроенія народныхъ массъ не улучшается, а наоборотъ, принимаетъ все болѣе мрачный видъ.

Какъ же быть?

Блаженный Іеронимъ въ своемъ сочиненіи „*de vita clericorum et sacerdotum*“ даетъ священнослужителямъ, на обязанности которыхъ лежитъ воспитаніе въ духѣ Христова

ученія массъ народныхъ, много прекрасныхъ правилъ—совѣтовъ относительно достойнаго прохожденія ими своего пастырскаго служенія. Между прочимъ, онъ говоритъ: „читай какъ можно чаще, Божественное писаніе, или лучше, не выпускай изъ рукъ священныхъ книгъ. Чему ты долженъ научать, тому самъ научись“. Слѣдовательно, въ основу собственнаго образованія пастыря-проповѣдника, должно быть положено основательное знаніе Слова Божія, духа христіанской православной религіи, такъ какъ религіозное знаніе обнимаетъ собою всѣ стороны духовной жизни человѣка, чего можно достигнуть только непрерывнымъ изученіемъ Божественнаго писанія.

Но, кромѣ знанія священнаго писанія, священнику въ настоящее время необходимо—общее образованіе, безъ котораго, въ какомъ бы положеніи ни былъ, онъ не можетъ исполнять успѣшно свои обязанности.

Съ объявленіемъ у насъ свободы совѣсти и со снятіемъ опеки надъ вѣроисповѣдными убѣжденіями, началась среди православнаго русскаго народа вообще, и въ нашей епархіи—въ частности, пропаганда ученій, или некажущихъ вѣчную истину христіанства, или даже отрицающихъ всякую религію.—(Расколъ—Сектанство—Соціализмъ.

То смятеніе, въ которомъ находитесь почти все современное русское общество, требуетъ особыхъ мѣръ для умиротворенія и успоенія смущенной совѣсти нашихъ пасомыхъ.

Такъ, нынѣ, даже простому мірянину часто совершенно—недостаточно сказать, что это такъ, а это иначе, но необходимо, по возможности, показать почему это такъ. Напримѣръ часто приходится слышать вопросы: „за что былъ отлученъ отъ Св. Церкви Л. Толстой“, „какія причины отпаденія русской интеллигенціи отъ Церкви“, допустима ли, съ христіанской точки зрѣнія, смертная казнь“, и пр. и пр. Вопросы эти, какъ показываетъ ихъ содержаніе, требуютъ отъ человѣка, къ которому они обращены—большого запаса знаній, чтобы ихъ удовлетворительно разрѣшить.

Съ чѣмъ только намъ, дѣятелямъ церковнымъ, не приходится встрѣчаться: съ лукавствомъ, порокомъ, страстями, заблужденіями умственной и нравственной темнотой. А для просвѣщенія умовъ сколько знанія нужно священнику.

Потому, по словамъ св. Іоанна Златоуста, священникъ долженъ быть человѣкомъ образованнымъ, особенно свѣдущимъ въ св. писаніи и твердымъ въ догматахъ христіанскихъ, чтобы быть опытнымъ въ спорахъ“, въ которые священнику нерѣдко приходится вступать съ разными „совопросниками и книжниками вѣка сего“. Онъ продолжаетъ: „по причинѣ неопытности одного, много людей доводится до гибели“. Горе тому, неопытному диспутанту—священнику, котораго побѣдилъ въ спорѣ его соперникъ! Большой соблазнъ и зло бываетъ отъ того! „Особенно же священникъ долженъ заботиться о развитіи въ себѣ дара слова“, говоритъ тотъ же св. Отецъ. „Образованные люди должны больше трудиться, чѣмъ неученые: никто ни обвинитъ этихъ послѣднихъ, если они не произнесутъ ничего, достойнаго вниманія, а тѣ, если и не всегда будутъ произносить что либо выше того мнѣнія, какое все имѣютъ о нихъ, получаютъ отъ всѣхъ упреки. И такъ какъ сила слова зависитъ не отъ природы, но отъ ученія, то хотя бы кто и довелъ ее до совершенства, можетъ опять потерять, если стараніемъ и упражненіемъ не будетъ развивать этой силы“ (Собр. соч. I. Зл. стр. 96).

И Св. Церковь всегда внушала необходимость науки. Святые отцы были люди высокой учености. Вспомните Св. Василия Великаго, Григорія Богослова Іоанна, Златоуста.

Трудно указать, напримѣръ, какая область знанія была не знакома св. Іоанну Златоусту.

Не говоря уже о богословскихъ наукахъ, ему были извѣстны формальныя, какъ грамматика, риторика, описательныя, математическія, юридическія и др. науки, изъ которыхъ слагался весь составъ, современнаго ему, общаго образованія.

Въ наше время наука вообще сдѣлала большое поступательное движеніе впередъ, а потому изучить все современныя науки невозможно, но основательно знать нѣкоторыя изъ нихъ и именно тѣ которыя прямо относятся къ обязанностямъ нашего званія—необходимо.

Какія же средства, способы и пути къ достиженію столь необходимаго для пастырскаго служенія разносторонняго умственнаго образованія.

Школьное образование и самообразование.

О первомъ говорить здѣсь не входитъ въ задачу настоящаго доклада, а потому мы сразу перейдемъ къ разсмотрѣнію вопроса: имѣеть ли возможность духовенство, состоящее на дѣйствительной службѣ, заняться самообразованиемъ? Доступно ли оно ему?

Часто приходится слышать кругомъ: „времени свободнаго нѣтъ, иной разъ и хочется почитать что-нибудь, да некогда“.

Или такіе отвѣты, на призывъ къ умственной работѣ: „куда намъ заниматься самообразованиемъ, дальнѣйшимъ развитіемъ, когда у насъ — корня-то ученія нѣтъ“.

Что же теперь сказать людямъ, жалующимся на недостатокъ свободнаго дѣя саморазвитія времени.

Нельзя не повѣрить лицамъ такимъ, если принять во вниманіе, что нѣкоторые изъ нихъ состоя на приходской службѣ, въ тоже время занимаютъ двѣ, три, а иногда четыре и больше частныхъ должностей въ разныхъ учебныхъ, административныхъ и другихъ учрежденіяхъ.

Соотвѣтственно обязанностямъ, связаннымъ съ каждой изъ должностей, занимаемыхъ такимъ разностороннимъ дѣятелемъ, у него распредѣлены и рабочіе часы дня и вечера.

Часть, два, три, а иногда и болѣе—въ храмѣ, столько же въ школѣ, а день склоняется уже къ вечеру, но онъ еще не былъ тамъ-то, крайне необходимо его присутствіе въ другомъ мѣстѣ. И онъ — „сидитъ“.

„Гдѣ же ему заняться самообразованиемъ — некогда“. Но, во первыхъ, такой интенсивной работо-способностью, въ смыслѣ чрезмѣрнаго пабора, по большей части, сравнительно хорошо оплачиваемыхъ должностей, обладаютъ очень не многіе изъ духовенства (епархій;^{*)} а во вторыхъ, и этимъ лицамъ легко перестать „сидитъ“, только стоитъ лишить себя, обременяющихъ ихъ сверхъ — должностей, предоставивъ послѣднія занять другимъ своимъ, свободнымъ собратьямъ и тогда, полагаемъ, положеніе тѣхъ и другихъ перемѣнится.

*) Да, эта аномалія существуетъ преимущественно въ городахъ — сельское же духовенство, почти незнакомо съ этимъ печальнымъ явленіемъ.

Имѣющіе, иногда вынужденный, большой досугъ, съ пользою для себя и для дѣла заполнять его, а лица, раньше обремененныя побочными должностями, теперь будутъ имѣть достаточно свободнаго времени, чтобы заняться, если пожелаютъ, приобрѣтеніемъ различныхъ свѣдѣній по самымъ разнообразнымъ отраслямъ знанія и освѣженіемъ въ памяти всего того, что было ими когда то изучаемо.

(Окончаніе будетъ).



ДНЕВНИКЪ

путешествія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, для обозрѣнія церквей Екатеринбургской Епархіи въ Маѣ мѣсяцѣ 1911 года *).

Его Преосвященство для обозрѣнія церквей Кушвинскаго завода выѣхалъ съ вокзала станціи „Гороблагодатная“ Перм. ж. дороги въ сопровожденіи ключаря въ 4-мъ часу по полудни. Погода къ этому времени измѣнилась къ лучшему. Дождь и вѣтеръ прекратились, было сравнительно, теплѣе. По грязной дорогѣ подѣхали къ Срѣтенской единовѣрческой церкви, гдѣ Его Преосвященство былъ встрѣченъ съ иконами и хоругвями. Мѣстный хоръ подѣ управленіемъ псаломщика Александра Харова запѣлъ по единовѣрчески тропарь храму и подѣ это пѣніе Его Преосвященство прослѣдовалъ въ церковь. Прослушавъ краткое молебствіе и обревизовавъ церковныя документы, Владыка вышелъ на амвонъ, предѣ которымъ впереди народа рядами стояли учащіеся въ мѣстной церковно-приходской школѣ. Желая ознакомиться съ познаніями учащихся, Владыка сталъ предлагать вопросы. Всѣ спрошенные давали бойкіе, обстоятельныя отвѣты. Особенно хорошо отвѣчали ученики третьяго отдѣленія изъ пройденнаго въ школѣ курса богослуженія. Прекрасно рассказывала дѣвочка Балбашева о Срѣтеніи Господнемъ, прочитавъ наизусть „нынѣ отпушае-

*) Продолженіе См. № 24 Епарх. Вѣдом.

ши“ и толково объяснивъ его содержание. Другая дѣвочка рассказала объ Успеніи Богоматери. По предложенію Владыки дѣти, подъ управленіемъ псаломщика Хорова, пропѣли тропарь этого праздника. Учащихся во 2-мъ отдѣленіи Его Преосвященство экзаменовалъ въ знаніи Ветхаго завіта и изъ бойкихъ отвѣтовъ спрошенныхъ убѣдился, что преподаваніе Закона Божія въ школѣ находится въ рукахъ опытнаго, знающаго и любящаго свое дѣло законоучителя. Окончивъ спрашиваніе учениковъ, Владыка сказалъ рѣчь, въ которой выяснилъ значеніе преподаванія Закона Божія въ школахъ, какъ предмета необходимаго вужнаго для душевнаго спасенія каждаго. Затѣмъ, приводя на память отвѣты учениковъ, Преосвященный изъ слышанныхъ рассказовъ священной исторіи дѣлалъ нравственные выводы и убѣждалъ слушателей свято хранить ихъ въ своей памяти и исполнять въ жизни.

Толпа съ напряженнымъ вниманіемъ слушавшая рассказы дѣтей еще съ большимъ вниманіемъ слушала рѣчь Владыки, въ которой эти рассказы были исходною точкою. Рассказанное дѣтьми получало надлежащее освященіе и смыслъ, дѣлалось яснымъ и каждому понятнымъ.

Окончивъ рѣчь, Владыка преподавалъ благословеніе каждому изъ присутствующихъ и поспѣшилъ въ Михаило-Архангельскую церковь. По обычной встрѣчѣ, Его Преосвященство и здѣсь производилъ испытаніе въ знаніи Закона Божія. Въ храмѣ присутствовали учащіеся двухъ, находящихся въ приходѣ школъ—земской и церковно-приходской. Ученики той и другой школы удовлетворительно рассказывали о сотвореніи міра и ангеловъ, о Благовѣщеніи, объ ученіи Христа и т. п. По окончаніи спрашиванія Владыка и здѣсь сказалъ назиданіе пользуясь тѣмъ же интереснымъ для родителей учащихся способомъ: объяснять рассказанное ихъ дѣтьми.

При выходѣ изъ церкви Владыка былъ окруженъ толпою прихожанъ, которые засвидѣтельствовали предъ Его Преосвященствомъ примѣрное исполненіе своихъ пастырскихъ обязанностей ихъ священникомъ о. Константиномъ Архиповымъ и заботливое отношеніе ко храму со стороны Николая Димитріевича Никитина, всего нѣсколько мѣсяцевъ

состоящаго въ должности церковнаго старосты и успѣвшаго намъ много сдѣлать для благоуукрашенія церкви. Его Преосвященство выслушавъ прихожанъ, выразилъ имъ свое удовольствіе по поводу того, что они такъ внимательны къ трудамъ своего пастыря и новаго старосты, пожелалъ, чтобы и впредь въ приходѣ царствовали миръ и любовь, какія онъ видитъ теперь, и церковнаго старосту благодарилъ особо за его пожертвованія и просилъ его не оставлять храма своими трудами и любовію и на будущее время.

Провожаемый общими благопожеланіями присутствующихъ, Его Преосвященство отбылъ въ находящуюся на кладбищѣ Иоанно-Предтеченскую церковь, числящуюся приписной къ собору. Встрѣченный здѣсь священникомъ Троицкаго собора о. Николаемъ Перминовымъ, Владыка обозрѣлъ этотъ древнѣйшій по времени постройки храмъ, послѣ чего посѣтилъ и самое кладбище. Рѣдко, гдѣ можно встрѣтить приходское кладбище содержащимся въ порядкѣ. Въ большинствѣ случаевъ на нихъ лежитъ печать постыднаго небреженія людскаго къ мѣсту вѣчнаго упокоенія своихъ ближнихъ. Кушвинское кладбище не составляетъ исключенія изъ этого печальнаго правила: могильные холмики разбросаны въ безпорядкѣ по всему кладбищу, то тамъ, то здѣсь валяются упавшіе, подгнившіе кресты, соръ не подметается и проч. и проч. Такое состояніе кладбища невольно бросается въ глаза, Его Преосвященство предложилъ священнику Перминову и присутствовавшему тутъ же помощ. Благочиннаго о. Черепанову, чтобы были приняты мѣры къ устраненію всѣхъ бросающихся въ глаза недостатковъ и къ содержанію кладбища въ болѣе приличномъ видѣ. Особенно же рекомендовалъ Преосвященный произвести распланированіе площади кладбища на кварталы и имѣть наблюденіе, чтобы могилы копать правильными рядами, между которыми должны быть дорожки, дабы посѣщающіе кладбище не были вынуждаемы попать ногами могилы. Съ кладбища Его Преосвященство прослѣдовалъ въ квартиру священника Архипова.

Во время пятиминутнаго отдыха за стаканомъ чая Его Преосвященство велъ бесѣду съ о. Архиповымъ о приходскихъ дѣлахъ, интересовался состояніемъ школы, исторіей

возникновенія прихода и т. п. Отъ свящ. Архипова Его Преосвященство отбылъ въ Св.-Троицкій соборъ, откуда уже несясь звонъ колокола, призывающій ко всеобщей, которая тотчасъ по прибытіи Владыки и началась въ половинѣ шестого. Служеніе совершалъ о. Н. Перминовъ. Пѣли два хора— соборный и Михайло-Архангельскій. На литію и величаніе выходилъ Владыка въ сослуженіи восьми іереевъ. Между каѳизмами окружный миссіонеръ свящ. С. Хлыновъ читалъ положенное по уставу чтеніе. Храмъ былъ переполненъ молящимися. Безъ четверти въ 9-ть Владыка отбылъ изъ собора на ст. Кушва Богословской жел. дороги, куда прибыло и все духовенство, желавшее проводить своего Архипастыря.

Въ ожиданіи поѣзда Владыка и всѣ провожавшіе пробыли нѣсколько минутъ въ кабинетѣ начальника станціи, такъ какъ другого помѣщенія болѣе подходящаго для этого не оказалось. Зданіе вокзала маленькое и не приспособленное для цѣлей пастырскаго вокзала. Съ приходомъ поѣзда Его Преосвященство вошелъ въ предоставленный ему вагонъ. Духовенство, принявъ благословеніе, возвратилось въ заводъ. Въ 9^{1/2} ч. веч. поѣздъ вышелъ со станціи. Владыка въ сопровожденіи ключаря, Благочиннаго 1 окр. Верхотурскаго уѣз. свящ. Зеленцова и трехъ челоуѣкъ свиты отправились въ Верхотурье, гдѣ 9-го Мая предстоялъ престольный праздникъ Николаевскаго мужскаго монастыря.

8 Мая. На ст. Верхотурѣ поѣздъ приходитъ въ 2 часа ночи. Чтобы никого не тревожить въ ночное время Его Преосвященство до утра оставался въ вагонѣ,:

Въ 7^{1/2} часовъ на станцію прибыли настоятель Николаевскаго монастыря игуменъ Ксенофонтъ и Благочинный 1 округа Верхотурскаго уѣзда священникъ К. Зеленцовъ и были приняты Владыкою въ вагонѣ.

Въ 8^{1/2} ч. утра Его Преосвященство отбылъ со станціи въ Верхотурскій монастырь.

День начинался прекрасный. На небѣ не видно было ни одного облачка. Съ лазурной высоты ярко свѣтило солнце и грѣло совсѣмъ по весеннему. Воздухъ былъ чистъ и полонъ аромата сосны. Радостно встрѣчалъ сѣверный край своего Архипастыря. Подъ ласковыми лучами весенняго солнышка сама природа отбросила свою суровость и сосно-

вый лѣсъ, окружающій дорогу, казался такимъ веселымъ и привлекательнымъ въ своемъ вѣчнозеленомъ уборѣ. Нѣсколько минутъ ѣзды по торной дорогѣ и вдали заблѣстѣли кресты городскихъ церквей, скрытыхъ за зеленою стѣною бора. Еще нѣсколько минутъ—показался и самый городъ. Веселый звонъ колоколовъ со всѣхъ городскихъ церквей привѣтствовалъ въѣздъ Архипастыря. Братія монастыря съ хоругвями и иконами поспѣшили на встрѣчу и выстроились рядами во св. воротахъ обители. Взоры всѣхъ устремились въ ту сторону, съ которой долженъ былъ пріѣхать Владыка.

Въ 9 часовъ Его Преосвященство прибылъ въ монастырь и при пѣніи хора монастырскихъ пѣвчихъ, въ предпествіи изнесенныхъ на встрѣчу святыхъ, прослѣдовалъ въ Николаевскій храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ священнослужителями и череднымъ іеромонахомъ со св. крестомъ. По облаченіи въ мантию Владыка, приложившись къ св. кресту и давъ лобызать его встрѣчавшимъ, съ благоговѣніемъ опустился предъ ракою Св. Праведнаго Сумеона приложился къ мощамъ св. угодника и взошелъ на солею храма. Протодіаконъ приступилъ къ чтенію „входныхъ молитвъ“, послѣ чего началось въ обычномъ порядкѣ служеніе литургіи, которую Его Преосвященство совершилъ въ сослуженіи настоятеля монастыря игумена Ксенофонта, ключаря, Епархіальнаго миссіонера священника А. Здравомыслова, Благодиннаго свящ. К. Зеленцова и 6 іеромонаховъ. Слово съ благословенія Владыки произнесено Епархіальнымъ миссіонеромъ. Пѣли два монастырскихъ хора. Послѣ литургіи былъ совершенъ молебенъ св. ап. Іоанну Богослову.

По окончаніи служенія Его Преосвященство прослѣдовало въ покои о. настоятеля, гдѣ ему представлялось все городское духовенство во главѣ съ протоіереемъ Св. Троицкаго собора о. П. Ареевымъ, предсѣдатель Верхотурской уѣздной земской Управы С. П. Геловановъ, членъ Управы А. Г. Опокинъ, помощникъ Верхотурскаго уѣзднаго исправника Л. И. Гамалицкій, настоятельница Верхотурскаго женскаго монастыря игуменія Тансія и старосты градо-Верхотурскихъ церквей.

Всѣмъ присутствующимъ былъ предложенъ чай, по окончаніи котораго Его Преосвященство принималъ просителей.

Въ три часа дня въ Николаевскомъ храмѣ была совершена малая вечерня, по отпустѣ Его Преосвященствомъ собранъ съ о. игуменомъ и братією монастыря и др. священнослужителями былъ прочитанъ акаѳистъ свят. и чудотворцу Николаю.

Въ 6 ч. в. съ монастырской колокольной раздаеся звонъ ко всенощной и Владыка въ мантии въ предшествіи священнослужителей изъ покоевъ настоятеля прослѣдовалъ въ церковь.

Служеніе совершалъ очередной іеромонахъ. На литію и величаніе выходилъ самъ Архипастыръ соборнѣ съ о. игуменомъ, протоіереемъ Ареѣевымъ, ключаремъ, Епархіальнымъ Миссіонеромъ, Благочиннымъ Зеленцовымъ и 9 іеромонахами. Въ храмѣ присутствовала масса молящихся, большую часть которой составляли богомольцы, прибывшіе специально къ этому дню изъ разныхъ мѣстъ, за сотни и болѣе верстъ. О. игуменомъ между каѳизмами прочитано положенное по уставу чтеніе. Торжественное служеніе, сопровождавшееся строгимъ выполненіемъ всѣхъ требованій церковнаго устава, продолжалось до 11 часовъ ночи.

(Продолженіе будетъ).



О чтеніи молитвъ въ Троицынъ день за вечернимъ Богослуженіемъ.*)

23 Мая, въ праздникъ св. Троицы Божественную Литургію въ церкви Березовскаго завода совершалъ Протоіерей Кесарь Пономаревъ въ сослуженіи трехъ священниковъ. Народомъ былъ переполненъ храмъ, такъ что и въ церковной оградѣ стояли толпы молящихся съ обѣихъ сторонъ

*) Сообщено изъ Березовскаго завода Екатеринбургскаго уѣзда.

послѣдняго. Предъ служеніемъ великой вечерни о. Протоіерей въ рѣчи предупредилъ предстоящихъ, съ какимъ вниманіемъ и благоговѣніемъ слѣдуетъ выслушать колѣнопреклонныя, глубоко трогательныя, возвышенныя и многосодержательныя молитвы, читаемыя въ этотъ день священниками за вечернею, обратясь лицомъ къ народу въ царскихъ вратахъ.

Обыкновенно „Троицкія“ молитвы принято читать псалмодически, нараспѣвъ, довольно монотонно, вслѣдствіе чего многіе богомольцы ихъ не понимаютъ во всей полнотѣ, утомляются и преждевременно уходятъ изъ храмовъ во многихъ мѣстахъ. Въ нынѣшній разъ великія молитвы были читаны здѣсь такъ, какъ мы никогда не слышали. Протоіерей о. К. Пономаревъ, обладая ясной дикціей и хорошею техникой произношенія, читалъ „Троицкія“ молитвы, какъ прочувствованную проповѣдь, глубоко-молитвеннымъ тономъ, вдохновенно, въ высшей степени выразительно и трогательно. И нельзя при такомъ произношеніи рѣдкихъ, возвышенныхъ молитвъ стоять равнодушно, безъ глубокаго умиленія. Многіе молящіеся плакали. Да, эти „Троицкія“ молитвы—чудныя, ни съ чѣмъ несравнимыя, онѣ даютъ высшее духовное наслажденіе. Что можетъ быть выше ихъ по умиленію и содержательности, выразительности и увлекательности произношенія? Какъ жалко, что такія незамѣнимыя, прекрасныя молитвы читаются въ церквахъ только однажды въ годъ! Онѣ производятъ глубоко-отрадное, плодотворное впечатлѣніе на народъ, при умѣломъ чтеніи.

Видно, что о. Протоіерей Пономаревъ, немало поработалъ надъ выразительнымъ чтеніемъ, бывши уѣзднымъ наблюдателемъ 12 лѣтъ и руководителемъ педагогическихъ курсовъ для учащихъ въ церковныхъ школахъ Пермскаго края въ Соликамскомъ уѣздѣ. Церковные люди, испытавшіе на себѣ вліяніе „Троицкихъ“ молитвъ при чтеніи о. Протоіерія Пономарева отзываются, что ранѣе они не понимали этихъ глубоко-содержательныхъ и вдохновенныхъ молитвъ,

хотя и слушали ихъ много лѣтъ, что только нынѣ они уразумѣли ихъ и одѣнили по достоинству.

Ревнитель церкви.



Изъ епархіальной жизни.

Архіерейскія служенія.

10 Іюня въ девятую пятницу по Пасхѣ Его Преосвященство совершило Божественную Литургію въ церкви на Елизаветинскомъ хуторѣ Екатеринбургскаго Новотихвинскаго монастыря.

Выѣхавъ въ 8 ч. у. изъ города, Владыка около 9 часовъ утра прибылъ на заимку и былъ встрѣченъ проживающими тамъ сестрами монастыря, вышедшими на встрѣчу Архипастыря съ хоругвями и иконами. При пѣніи тропаря св. Великомуч. Параскевѣ Его Преосвященство прослѣдовалъ въ храмъ. Церковь и прилегающая къ ней мѣстность были наполнены богомольцами, ежегодно въ этотъ день стекающимися сюда помолиться предъ чтимымъ образомъ св. Вел. Параскевы. Въ служеніи литургіи участвовали прот. Кр. Коровинъ, Ключарь и священники Шрамковъ и Фроловъ. По заамвонной молитвѣ Его Преосвященствомъ сказано поученіе, состоявшее въ объясненіи читаемаго апостола — 2 Коринѣ. 6, 1—10. Послѣ литургіи былъ совершенъ молебенъ св. Великомуч. Параскевѣ.

По окончаніи богослуженія Его Преосвященству и всѣмъ гостямъ былъ предложенъ чай. Затѣмъ Владыкою въ сопровожденіи настоятельницы монастыря игуменіи Магдалины, протоіерея Коровина и ключаря было совершено обозрѣніе заимки, ея жилыхъ корпусовъ и хозяйственныхъ построекъ. Въ 2 часа по полудни состоялся обѣдъ, тотчасъ послѣ котораго Его преосвященство отправился въ обратный путь.

Вечеромъ въ тотъ же день въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома за всенощною по шестой пѣсни канона Владыкою прочитанъ акаѣистъ Божіей Матери предъ Ея иконою „Утоли моя печали“.

Въ десятое воскресенье по Пасхѣ въ Екатеринбургѣ

ежегодно совершается крестный ходъ изъ Каѳедральнаго собора по городу. Нынѣ этотъ ходъ, благодаря участію въ немъ членовъ общества хоругвеносцевъ, совершенно торжественнѣе чѣмъ въ прежніе годы. Утромъ въ восемь часовъ изъ приходскихъ храмовъ при колокольномъ звонѣ крестные ходы вышли по направленію къ Екатерининскому собору. Соединившись здѣсь въ одинъ общій ходъ, святыни въ началѣ десятаго часа двинулись въ Каѳедральный соборъ, на площади котораго были встрѣчены самимъ Архипастыремъ, вышедшимъ изъ собора въ предшествіи духовенства и предпесеніи святынь собора. По совершеніи краткаго молебствія всѣ святыни были занесены въ соборъ и разставлены на уготованныхъ специально для сего мѣстахъ. Хоругвеносцы, имѣя въ рукахъ хоругви, выстроились шпалерами между солею храма и каѳедрою. Вслѣдъ за тѣмъ началось служеніе литургіи. Пѣли два хора: архіерейскій и соборный. Слово за литургіею говорилъ протоіерей Новотихвинскаго монастыря Крискентъ Коровинъ. Къ концу литургіи въ соборъ прибыло духовенство градскихъ церквей и приняло участіе въ послѣдовавшемъ затѣмъ служеніи молебна. За молебнымъ пѣніемъ, послѣ тропарей, во время пѣнія конона, съ благословенія Его Преосвященства крестный ходъ медленно, соблюдая порядокъ, сталъ выходить изъ храма. На соборной площади крестный ходъ раздѣлился на части по количеству приходовъ и каждая часть совершила обходъ своего района.

Вечеромъ въ воскресенье Его Преосвященствомъ въ Крестовой церкви по окончаніи вечерни прочитанъ акаѳистъ Спасителю.

Открытіе Епархіального съѣзда.

15 Іюля состоялось открытіе Епархіального Съѣзда духовенства. Прибывшіе о.о. депутаты отъ духовенства и представители церковныхъ старостъ епархіи въ 11 часовъ дня явились въ Архіерейскій Домъ и были приняты Его Преосвященствомъ.

Владыка благословивъ каждого изъ прибывшихъ, сказалъ приблизительно слѣдующее: Нынѣшній Епархіальный

Съѣздъ съ участіемъ представителей отъ прихожанъ—явленіе новое въ жизни епархіи, да и не только въ епархіи, а вообще въ Россіи, ибо представители отъ прихожанъ допущены къ участію въ занятіяхъ Съѣздовъ впервые во всѣхъ епархіяхъ. Ждать отъ перваго опыта этого совмѣстнаго обсуждения епархіальныхъ вопросовъ сразу же какихъ нибудь особенно плодотворныхъ результатовъ не приходится. Для этого надо прежде всего хорошо ознакомиться съ дѣломъ быть въ курсѣ его. По этому я буду радъ, если на этомъ съѣздѣ на первый разъ между о.о. депутатами и представителями отъ прихожанъ будетъ достигнуто тѣсное сближеніе и у представителей отъ прихожанъ явится интересъ къ совмѣстной съ о.о. депутатами работѣ на съѣздахъ епархіи, Епархіальный Съѣздъ—это учрежденіе, не имѣющее какого нибудь опредѣленнаго устава. Въ законѣ есть только одно указаніе, общее для всѣхъ епархіальныхъ съѣздовъ—это то, что Епархіальный Съѣздъ изыскиваетъ средства на покрытіе различныхъ епархіальныхъ нуждъ. Этотъ вопросъ о покрытіи епархіальныхъ нуждъ будетъ предметомъ сужденій и на настоящемъ съѣздѣ. Весьма возможно, что нѣкоторымъ изъ прибывшихъ на съѣздъ, а особенно нѣкоторымъ изъ представителей отъ церковныхъ старостъ, будетъ желательно оградить свои церкви отъ различныхъ налоговъ. Но безъ средствъ различныя епархіальныя учрежденія обойтись не могутъ. Возьмемъ, напр., наши духовно-учебныя заведенія. Не дать имъ средствъ равносильно тому, чтобы закрыть ихъ, ибо безъ средствъ существовать они не могутъ. А развѣ епархія не нуждается въ образованныхъ церковно-служителяхъ, развѣ приходы могутъ обойтись безъ пастырей, безъ образованнаго въ духѣ церкви учащаго персонала? По этому при рѣшеніи такихъ вопросовъ необходимо руководствоваться высшими соображеніями о благѣ Церкви, предъ этими соображеніями всѣ другія должны отходить на задній планъ. Не нужно забывать того, что излишняя бережливость всегда вредна для дѣла. Не буду вамъ давать какихъ либо указаній по другимъ вопросамъ, вошедшимъ въ программу занятій съѣзда, но скажу, что на съѣздѣ вы можете обсудить и нѣкоторые другіе вопросы, не значащіеся въ этой программѣ, но имѣющіе важное значеніе въ жизни

приходовъ. Таковъ, напр., вопросъ о содѣйствіи Обществу трезвости въ дѣлѣ борьбы съ порокомъ пьянства. Вы можете, если пожелаете, обсудить этотъ вопросъ по вырѣшеніи всѣхъ дѣлъ на сѣздѣ. Церковныхъ старость, между которыми есть и коммерсанты и счетоводы, прошу съ участіемъ отнестись къ дѣламъ нашего епархіальнаго свѣчнаго завода. Эти заводы въ покрытіи нуждъ епархіи должны играть важную роль, а потому каждая епархіа должна быть заинтересована въ томъ, чтобы эти заводы были правильно поставлены. Отчетъ по заводу вы будете имѣть въ рукахъ, разсмотрите его. На будущее время я распорядился, чтобы эти отчеты заблаговременно печатались и рассылались, дабы вы могли ознакомиться съ ихъ содержаніемъ еще дома.

Призываю на всѣхъ васъ Божіе благословеніе и желаю успѣха въ вашей работѣ.

Рѣчь Владыки нашла отклики въ сердцахъ представителей отъ приходоу и одинъ изъ нихъ—представитель староста г. Екатеринбургa Я. Я. Камнадцкій—отъ лица присутствующихъ выразилъ Его Преосвященству горячую благодарность за приглашеніе представителей отъ прихожанъ къ участію въ дѣлахъ Сѣзда, а такъ какъ приглашеніе это послѣдовало по распоряженію Св. Синода, то ораторъ просилъ Его Преосвященство сообщить таковую же благодарность отъ имени старость и Св. Синоду, этимъ приглашеніемъ проявившему свою попечительную заботливость по отношенію къ приходамъ и ихъ храмамъ. Г. Камнадцкій засвидѣтельствовалъ готовность явившихся на сѣздѣ представителей отъ церковныхъ старость при рѣшеніи подлежащихъ вопросовъ руководствоваться сдѣланнымъ Его Преосвященствомъ указаніемъ и по возможности стараться быть солидарными съ духовенствомъ. Въ заключеніе ораторъ выразилъ пожеланіе, чтобы представители отъ старость отнынѣ были и впредь всегда приглашаемы къ участію въ дѣлахъ Епархіальныхъ Сѣздовъ.

Его Преосвященство сдѣлалъ предложеніе Сѣзду занести въ протоколъ заявленія г. Камнадцаго.

Изъ Архіерейскаго Дома всѣ участники Епархіальнаго Сѣзда перешли въ такъ называемое „бѣлое“ зданіе Епар-

хіального училища, въ которомъ будутъ происходить засѣданія, и приступили къ выбору предсѣдателя.

Открытіе курсовъ для законоучителей.

15-го Іюня въ зданіи Екатеринбургскаго Духовнаго училища происходило открытіе организованныхъ на средства Св. Синода Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ законоучительскихъ курсовъ.

Всѣхъ курсистовъ ожидается 70 человекъ. Изъ означеннаго числа пока прибыло 46 человекъ. Явившіеся курсисты собрались въ училищной церкви. Въ 12 часовъ дня въ училище въ сопровожденіи Ключаря прибылъ Его Преосвященство. Встрѣченный у подъѣзда администраціей курсовъ Его Преосвященство прослѣдовалъ въ храмъ, гдѣ предсѣдателемъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта протоіереемъ Н. Сельменскимъ въ сослуженіи съ членами Совѣта, предсѣдателемъ и членами Екатеринбургскаго отдѣленія Училищнаго Совѣта было совершено затѣмъ торжественное молебствіе, предъ началомъ котораго о. Сельменскимъ сказана рѣчь о значеніи курсовъ. За молебномъ пѣли сами курсисты подъ управленіемъ одного изъ своихъ собратій-діакона Н. Салдинскаго завода о. Комарова. Его Преосвященство стоялъ въ алтарѣ. По провозглашеніи многолѣтія Его Преосвященство, выйдя изъ алтаря, благословилъ каждого изъ курсистовъ, послѣ чего всѣ перешли въ помещеніе, гдѣ имѣютъ происходить занятія. Здѣсь Епархіальный наблюдатель ознакомилъ слушателей съ распредѣленіемъ этихъ занятій. Лекторами па курсахъ будутъ Смотритель Духовнаго училища протоіерей Антониновъ и священникъ В. Конинъ. По выслушаніи программы занятій, Его Преосвященство сказалъ рѣчь, въ которой выяснилъ важное значеніе дѣла преподаванія въ школахъ Закона Божія. „Законъ Божій, между прочимъ такъ приблизительно говорилъ Владыка,— основа всего. Это дѣло необходимое для спасенія. Знаніе Закона Божія—знаніе истинной жизни: Се есть животь вѣчный, да знаютъ Тебе, Единого Истиннаго Бога, и Его же послалъ еси Иисуса Христа. Отсюда можно видѣть, какое важное значеніе имѣетъ знаніе того, какъ нужно учить этому дѣлу. Къ сожалѣнію въ настоящее время есть въ епархі

печальныя проявленія доказывающія, что преподаваніе Закона Божія не вездѣ идетъ правильно и успѣшно, что особенно прискорбно видѣть въ наше время, когда колеблются основы и все грозитъ развѣхаться по швамъ, когда въ людяхъ не замѣчается стремленія къ Богу, когда простое напоминаніе о страхѣ Божиемъ многими и многими изъ современной молодежи выслушивается не иначе какъ съ улыбкою на устахъ.

Въ заключеніе Владыка просилъ слушателей курсовъ серьезно относиться къ своимъ обязанностямъ, быть усердными и внимательными, стараться ничего не пропускать и все усваивать изъ того, что имъ будутъ говорить здѣсь. Просилъ также Владыка и жизнь вести добродетельную и быть по жизни своей примѣромъ для другихъ, ибо тотъ законоучитель скорѣе научить Закону Божию, который станетъ учить сему не словомъ только, но дѣломъ и своимъ личнымъ примѣромъ.

Занятія на курсахъ начались въ тотъ же день въ 6 часовъ вечера.

Актъ въ Епархіальномъ училищѣ.

11 Юня въ Епархіальномъ училищѣ состоялся актъ по случаю окончанія учебнаго года. Въ 12 ч. дня въ училище прибылъ Преосвященный Митрофанъ и прослѣдовалъ въ актовъ залъ. Здѣсь собралось все училищное начальство, весь преподавательскій персоналъ, окончившія курсъ воспитанницы и ихъ родители и знакомые. Пропѣли „Царю Небесный“. Дѣлопроизводитель Совѣта И. А. Долматовъ огласилъ отчетъ за истекшій учебный годъ по учебно-воспитательной части училища. Изъ отчета видно, что всѣхъ ученицъ въ началѣ учебнаго года находилось въ училищѣ 329, а къ концу года осталось 326. Изъ нихъ 245 успѣшно выдержали переводные экзамены, 4 оставлены на повторительный курсъ, 2 имѣютъ держать экзамены осенью, 18 будутъ держать переэкзаменовки по разнымъ предметамъ, 23 переведены безъ экзаменовъ въ слѣдующіе классы и 35 успѣшно окончили курсъ и удостоены званія домашней учительницы.

Кончившимъ курсъ воспитанницамъ Преосвященнѣйшимъ Владыкою были выданы аттестаты и по экземпляру

Новаго Завѣта. Инспекторъ классовъ священникъ С. Увидкій сказалъ напутственную рѣчь воспитанницамъ (будетъ напечатана особо). Такую же рѣчь произнесъ Владыка, заповѣдая воспитанницамъ помнить всегда, что Богъ есть Самое Любящее Существо, возлюбившее насъ „первѣ“, и обладающее возможностью устроить жизненный путь каждаго и никого не оставляющее своею помощью. Просилъ также Владыка не забывать и о томъ, что есть много ходатаевъ за насъ предъ Господомъ, къ коимъ и надлежитъ обращаться съ просьбою о помощи въ трудную минуту жизни. Пожеланіемъ, чтобы жизненный путь воспитанницъ протекалъ безъ особенныхъ скорбей Его Преосвященство закончилъ свою рѣчь.

Воспитанницы поднесли Владыкѣ фотографическую карточку со своего курса и художественно вышитую скатерть, причемъ Иваницкая произнесла приличествующую случаю рѣчь. Далѣе семь воспитанницъ—спроть получили въ подарокъ отъ училища по платью и кофточкѣ. Въ квартирѣ начальницы училища В. В. Ронгинской былъ сервированъ обѣдъ. Бывшіе воспитанницы усердно угощали гостей. Обѣдъ прошелъ оживленно. Въ три часа Владыка оставилъ училище.



Объявленія.

ПРАВЛЕНІЕ КАССЫ МЕЛКАГО КРЕДИТА

ЕКАТЕРИНБУРГСКАГО УѢЗДНАГО ЗЕМСТВА

СИМЪ ОБЪЯВЛЯЕТЪ,

что съ 1-го Мая 1911 года по принятымъ вкладамъ Касса

уплачиваетъ проценты въ слѣдующемъ размѣрѣ:

до востребованія 4¹/₂%

на срокъ не менѣе 6 мѣс. 4³/₄%

„ „ въ 1 годъ 5⁰/₁₀

„ „ „ 2 года 5¹/₂%

„ „ 25—36 мѣсяцевъ 6⁰/₁₀

На основаніи § 14 Устава Кассы, выдаваемые Кассою документы и удостовѣренія по вкладамъ освобождаются отъ гербоваго сбора. Проценты по принимаемымъ Кассою вкладамъ не подлежатъ сбору съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ (ВЫСОЧАЙШЕ утвержд. 7 Іюня 1904 года мнѣніе Государственнаго Совѣта ст. 2 п. 1 и 2 и Уставъ о прямыхъ налогахъ ст. 456 п. 2).

Обязательства Кассы по вкладамъ обеспечиваются всѣми средствами учредившаго ее Екатеринбургскаго уѣзднаго земства.

Вклады принимаются ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 11 час. до 3 час. дня, а также могутъ быть присылаемы и по почтѣ.

Педеѣдатель Правленія А. *Симановъ*.

Завѣдующій кассой В. *Мавричевъ*.

ОБРАЗЦОВАЯ ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

Принимаю заказы на живопись, золоченіе крестовъ и церковныхъ главъ.—Работы исполняю дешево и аккуратно.—Имѣю хорошія аттестаціи.

Московскій мастеръ **В. П. Дадыкинъ**. Адресъ: г. Екатеринбургъ, Коробковская ул., № 36.

ИКОНОСТАСНО-РѢЗНОЕ И ПОЗОЛОТНОЕ ПРОИЗВОДСТВО Никол. Ник. Антипина.

Мастерская существ. съ 1888 года.

Г. Екатеринбургъ, Усольцевская ул., соб. д., № 111-й.

Реставрація

старыхъ иконостасовъ, кіотовъ, гробницъ и проч. Проекты иконост., кіотовъ имѣются въ больш. выборѣ

Отвѣты на запросы даются немедленно.

Имѣются аттестаціи о хорошемъ исполненіи работъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
на ежендѣльный журналъ для православнаго духовенства

„ПРИХОДСКІЙ СВЯЩЕННИКЪ“.

Журналъ выходитъ еженедѣльно, каждый нумеръ въ размѣрѣ 16—20 страницъ большого формата, съ иллюстраціями. Постоянные отдѣлы: „Страничка приходскаго пастыря“, „Страничка православнаго прихожанина“ (вводится съ 1-го іюля), „Среди газетъ и журналовъ“. „Библиографія“, „Обзоръ епархіальной жизни“, „Лѣтопись церковно-приходской жизни“ и др.

Съ 1-го іюля вводится отдѣлъ „Самообразование“, который будетъ имѣть огромное значеніе для каждаго пастыря. Въ этомъ отдѣлѣ согласились принять участіе многіе видные представители богословскихъ наукъ, историки, врачи, экономисты и др.

Большое мѣсто въ журналѣ отводится сообщеніямъ съ мѣстъ, статьямъ самихъ приходскихъ пастырей. Редакція озабочена возможно болѣе широкой постановкой отдѣла корреспонденціей; всѣми доступными средствами она стремится къ тому, чтобы въ каждомъ городѣ имѣть своего постоянного сотрудника, безъ всякой тенденціозности, совершенно правдиво передающаго болѣе или менѣе крупныя событія мѣстной жизни. Въ этихъ видахъ Редакція настоящимъ обращается съ предложеніемъ ко всѣмъ вообще священникамъ, а въ особенности къ священникамъ губернскихъ и уѣздныхъ городовъ вступить въ число постоянныхъ корреспондентовъ.

Всѣмъ годовымъ подписчикамъ и тѣмъ изъ полугодовыхъ, подписная плата которыхъ поступить до 20-го іюня въ августѣ мѣсяцѣ будетъ разослано необходимое сейчасъ каждому пастырю приложеніе.

„Конспекты проповѣдей на всѣ воскресные и праздничные дни церковнаго года“.

На каждый воскресный и праздничный день будетъ дано три конспекта: 1) на евангельское чтеніе, 2) на чтеніе апостольское и 3) на какую либо тему вѣро-и нравоучительнаго характера.

Составитель книги принимаетъ во вниманіе всѣ тѣ условія, среди которыхъ приходится работать приходскому пастырю, всѣ тѣ запросы, которые поднимаются къ церковному амвону

со стороны ищущей Бога, подчасъ смущенной сектантскими движеніями, души простолюдина: въ виду этого большое мѣсто отводится проповѣдямъ, имѣющимъ апологетическій или же миссіонерскій характеръ.

Подписная цѣна на годъ съ перес. — **ЧЕТЫРЕ** рубля, на полгода — **ДВА** рубля съ перес. (за границу въ годъ — **ШЕСТЬ** руб.).

Выписывать: **С.-Петербургъ, Нарвскій, 1. Контора журнала „Приходскій Священникъ“.**

Редакторы-издатели:

Протоіерей *В. П. Галкинъ.*

Священникъ *М. В. Галкинъ.*

Редакторъ Смотритель Духовн. училища Протоіерей *А. Антоиновъ*

ОГЛАВЛЕНИЕ. О самообразованіи духовенства.—Дневникъ путешествія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго.—О чтеніи молитвъ въ Троицынъ день за вечернимъ Богослуженіемъ.—Изъ епархіальной жизни.—Объявленія.

Печатать дозволяется. Цензоръ священникъ *П. Протопоповъ.*

Екатеринбургъ типографія *А. Р. Вельць.*

Въ Елпачихѣ мы зашли къ Мухамедзяну (душа Мухамеда), меня посадили на почетное мѣсто въ передній уголъ, на подушку. О моемъ приходѣ скоро узналъ весь „ауль“ и всѣ заговорили обо мнѣ, какъ о новомъ мусульманинѣ „Му-сафирѣ“ Муртазѣ. Съ утра слѣдующаго дня ко мнѣ стали являться разныя почтенныя лица. Черезъ полторы недѣли я снова прозрѣлъ. Но я все-таки не могъ чувствовать себя хорошо: что-то томило сердце мое и угнетало. Оправившись окончательно отъ слѣпоты и усталости, я въ первый разъ вышелъ изъ своей квартиры 15 или 16 февраля 1910 года въ сопровожденіи Мухамедзяна на улицу. Всѣ татары здоровались со мною съ видимымъ удовольствіемъ. Мы пошли къ муллѣ, Габдуллѣ, младшему по чину и годамъ. Онъ принялъ меня очень любезно, угощалъ чаемъ и неизбѣжнымъ масломъ, съ вареньемъ и сдобнымъ хлѣбомъ. Когда я рассказалъ муллѣ свою жизнь, то онъ очень обрадовался и даже обнялъ меня и совѣтовалъ остаться жить именно въ этой деревнѣ—Елпачихѣ. „Народъ у насъ хороший, старательный для Аллаха и потому будетъ помогать тебѣ. Съ его совѣтомъ я соглашался, ибо давно въ душѣ своей рѣшилъ остаться жить въ этой деревнѣ, предполагая, что и Богъ сочувствуетъ этому, когда мнѣ слѣпому—послалъ проводниковъ изъ этой деревни. А кромѣ сего, Елпачиха находится на весьма живописномъ мѣстѣ, окруженномъ лѣсомъ и съ хорошею рѣчкою, отдѣляющею слободку, населенную ворами. Вечеромъ мы зашли къ муллѣ, Гаривзяну, познакомились, чай пили и очень много ѣли мяса. Мнѣ пришлось снова рассказывать исторію своего отпаденія отъ христіанства. На другой день я снова былъ у Гаривзяна, которой оказывалъ мнѣ большое вниманіе и принялъ участіе въ устроеніи моей жизни, хотя откровенно заявилъ, что онъ одинъ многого сдѣлать не можетъ. Онъ сказалъ, что „если вы, Муртаза, желаете остаться на жительство у насъ, въ Елпачихѣ, то мы устроимъ васъ хорошо, будемъ заботиться объ васъ всѣмъ обществомъ; объ этомъ я буду стараться самъ, а кромѣ меня никто того сдѣлать не сможетъ“. И дѣйствительно, Гаривзянъ ловкій человекъ и сумѣетъ подѣлать къ своему обществу въ томъ случаѣ, если предвидитъ возможность и себѣ ухватить малую-толику.

Собранія для сбора пожертвованій.

Черезъ нѣсколько дней Гаривзянь сдѣлалъ собраніе изъ вліятельныхъ жителей деревни въ домѣ своемъ; онъ собралъ мулль и богатыхъ людей. На собраніе явились: старшій мулла 1-й мечети, Хазрезъ Гайса; 2, мулла Кошавъ Тюлиневъ; 3, мулла Габдулла Акбашевъ; 4, мулла 2-й мечети, самъ Гаривзянь Адутовъ; 5, Муртаза Адутовъ; 6, волостной старшина Хусайнъ Тюликевъ; 7, мулла Магусумъ (не указанный), славится своимъ образованіемъ. 8, сынъ Кошава, Закирь, и еще какіе-то изъ менѣе вліятельныхъ лицъ въ обществѣ. Мнѣ все общество оказывало большое вниманіе и честь, — я сидѣлъ въ ряду почтенныхъ мулль. Насъ угощали чаемъ и масломъ, слоями переложенныхъ вареными ягодами. Послѣ чая ѣли массу мяса коровьяго, бараньяго, утиного, гусинаго, а наконецъ огромнѣйшую чашку (тазь) подали бульена (шурпа), который и былъ очень быстро уничтоженъ безъ мяса и хлѣба. Подано было всего настолько много, что можно было бы накормить до 30 человекъ, по намъ было маловато, чтобы быть сытыми... Обѣдъ этотъ былъ устроенъ на общественный, счетъ „для Аллаха“ и его „Музафира“, т. е., въ мою честь. Всѣ и брали мясо ѣли своими руками, облизывая пальцы языкомъ. Однако же, не смотря на обиліе мяса и шурпы, повидимому муллы остались еще не сытыми, что видно было по ихъ фізіономіямъ. Такое обжорство мулль меня поразило и я невольно думалъ: неужели Аллахъ покровительствуетъ объяденію и плотоугодію? Да и Мухамедъ, какъ видно, любилъ поѣсть... Одинъ мулла рассказывалъ мнѣ, будто „Мухамедъ, „Галивассалямъ“, и три друга его, будучи въ гостяхъ у своего послѣдователя, съѣли громадную овцу, много фруктовъ и выпили два ведра молока“. Я съ недоумѣніемъ смотрѣлъ на мулль и ожидалъ, что еще будетъ.

Гарифзянь замѣтилъ мое недоумѣніе и сказалъ: „ты другъ, не стѣсняйся, что мало апаешь?... Ты больше ѣшь, хотя бы и черезъ силу, лучше привыкнешь къ ѣдѣ... Ты видишь, какъ мы, муллы, ѣдимъ этотъ обѣдъ я устроилъ для тебя, во славу Аллаха, для котораго и должны ѣсть больше. И Мухамедъ нашъ ѣлъ во славу Аллаха, и во время ѣды много чудесъ сотворилъ... Когда человекъ сытъ, тогда онъ

не развлекается ни чѣмъ и возносится душею къ Аллаху. Самъ Ангелъ Гавриилъ являлся Мухамеду во время ѣды и открывалъ ему судьбы вѣры его и о томъ, что она будетъ распространена среди язычниковъ и христіанъ. Ты, Муртаза—эфенди, знай, что для насъ лучше обратитъ одного уруса въ нашу вѣру, чѣмъ сотню язычниковъ; это для нашего дѣла полезнѣе.

XV. Рай Мухамеда.

Да и для того, кто приметъ Исламъ, какъ вотъ ты, Муртаза, такъ же будетъ хорошо: какъ только онъ умретъ, Мухамедъ—пророкъ самъ возьметъ его за руку и проведетъ на седьмое небо, самъ надѣлитъ его прекраснѣйшими Гуріями, водворитъ въ садахъ пріятно-тѣнистыхъ, въ которыхъ протекають медовыя и молочныя рѣки; тамъ вѣтви съ плодами сами наклонятся къ тебѣ, только открой ротъ и ѣшь, сколько захочешь. Птицы разныхъ породъ, которыхъ тамъ будетъ очень много, сами сядутъ на твою тарелку и изжарятся, а ты выбирай изъ нихъ по вкусу себѣ и ѣшь. Всякое твое желаніе будетъ исполняться немедленно; жены твои 77 Гурій никогда не состарятся, всегда будутъ дѣвственны и поразительно красивы. Одѣты онѣ будутъ въ шелковыя платья. Дома, утварь и разная посуда изъ чистаго золота и драгоценныхъ камней. Тогда будешь ѣсть много и вкусно, будешь наслаждаться любовію Гурій; работать и уставать не будешь. Испражнений тамъ не будетъ, ибо они будутъ испаряться сквозь тѣло“... Воображаю, какой ароматъ будетъ благоухать отъ татаръ!... Гаривзянъ все это говорилъ съ величайшимъ воодушевленіемъ. Я думалъ, что онъ не скоро окончитъ свой рассказъ, однакоже остановился, вздохнулъ и заоралъ: „Алла, Алла!“ За нимъ начали воздыхать и другіе. Мы всѣ сидѣли на полу, вокругъ большой скатерти; ноги наши были подъ нами. Когда все было убрано, мы остались на мѣстахъ; началась у нихъ сильная отрыжка; въ комнатѣ стало душно, запахло потомъ и еще чѣмъ-то; многіе полулежали на подушкахъ и сильно сопѣли. Самъ Гарифзянъ сидѣлъ, прислонившись къ стѣнѣ, съ закрытыми глазами, и походилъ на мертваго. Но вдругъ онъ кашлянулъ, пошевелился и оправился; зашевелились и другіе;

принимая болѣе лучшее положеніе; размѣстились снова по сану и годамъ Гарифзянъ каплянулъ еще разъ, возня прекратилась, въ комнатѣ водворилась тишина. Все собраніе посмотрѣло на меня, а потомъ перевело взоръ на Гарифзяна, который началъ говорить: „вотъ сидитъ „Мусафиръ“ предъ нами и предъ Аллахомъ, и предъ Мухамедомъ, который стоитъ душой своей предъ Муртазой Эфенди. Уже восемь лѣтъ, какъ Аллахъ внушилъ ему вѣру нашу чрезъ усердіе нашихъ почтенныхъ муллъ; видно, что старались они и спасли одного Кафира отъ страшныхъ мученій въ „аду“. Да и намъ очень полезно пріобрѣтеніе въ нашу вѣру русака для блага всѣхъ насъ:—чрезъ русаковъ *растетъ наша сила*. Хотя обращеніе его совершилось не нами, но это все равно; мы же обязаны устроить жизнь Муртазы какъ можно лучше, чтобы доказать урусамъ, что у насъ такіе люди живутъ хорошо. А для сего я предлагаю сдѣлать подписку въ пользу Муртазы“; и вотъ листъ пошелъ по рукамъ. Начали подписывать и деньги и чай—сахаръ, и муку. „Пусть нашу добродѣтель видятъ урусы и, по примѣру Муртазы, идутъ къ намъ ученые и богатые изъ нихъ, какъ и этотъ Муртаза. Дадимъ те же для Аллаха. Чрезъ Муртазу можетъ быть самъ Аллахъ просить Себѣ милостей нашихъ. Вы знаете, что и принимавшіе около насъ вѣру нашу урусы не оставались у насъ жить, а все уходили въ Казань, въ Уфу, или въ Троицкъ, находя тамъ лучшую жизнь. Въ Казани наши не боятся Правительство и хорошо защищаютъ христіанъ, въ нашу вѣру переходящихъ; а въ Уфѣ духовное собраніе покровительствуетъ имъ даже и самъ муфтій. А въ Троицкѣ Ишанъ Зайнулла да будетъ намъ благословеніе Аллаха, весьма любезно принимаетъ ихъ и хлопочетъ за нихъ предъ начальствомъ, раздавая послѣдному много денегъ; онъ научаетъ ихъ вѣрѣ и долго для сего содержитъ у себя. Неужели же мы, въ подраженіи ему, не поддержимъ Муртазу? Изъ разговора съ нимъ я узналъ, что Самъ Аллахъ привлекъ его въ нашу вѣру, въ чемъ убѣждаетъ насъ „полный его сюнмятъ“ безъ обрѣзанія!! „Алла, Алла“, залепетали присутствующіе!! И всѣ муллы собранія заключили, что я избранъ Аллахомъ на служеніе Ему, а потому уговорились поддерживать меня и готовить къ должности муллы, какъ про-

повѣдника ислама среди христіанъ. Изъ ихъ разговоровъ я понялъ, что они ставятъ свое мусульманство гораздо выше христіанства и задумываютъ что-то серьезное, но что именно - я не могъ себѣ усвоить.

На этомъ собраніи меня опредѣлили на квартиру къ муллѣ Магусулину, у котораго я прожилъ нѣсколько недѣль, пріятно проводя время въ совершенно отдѣльномъ домѣ. Съ этого времени я пересталъ быть „Музафиромъ“, но превратился въ постоянного обывателя деревни Елпачихи, или Одикъ-аула. Слово Одикъ есть вотское слово и значить „одинъ“, или первый. А изъ этого видно, что жители этой деревни суть вотяки, перешедшіе въ мусульманство. Въ первый же день ко мнѣ явился мѣстный богачъ, Муртаза Адutowъ, который, говорятъ, „изъ дворянъ“; онъ имѣетъ въ Елпачихѣ большой домъ и бакалейную лавку, а такъ же занимается и торговлею лошадьми. У него имѣется два сына—Абдрахманъ и Саидзянъ, имѣющіе по двухэтажному дому. „Ну, какъ дѣла твои, Муртаза Эфенди“, спросилъ Муртаза Адutowъ.—Дѣла мои идутъ ладно“, сказалъ я, а дальше не знаю какъ будетъ. „У насъ скучать тебѣ не придется; вотъ я подарю тебѣ домъ, живи да собирай деньги; что тебѣ нужно, бери у меня изъ лавки; если желаешь, будь моимъ какъ бы сыномъ. Только вотъ что, Муртаза—ты еще таскай когонибудь изъ русскихъ въ нашу вѣру... Тогда мы будемъ помогать тебѣ еще больше“.—Вѣрнаго обѣщанія я тебѣ, Хаджій, дать не могу, но если представится къ тому случай—постараюсь „пожалуйста постарайся“; „видишь ли, нашъ законъ такъ велитъ дѣлать, чтобы даже насиліемъ и войной принуждать къ вѣрѣ нашей. Но намъ теперь еще нельзя этого дѣлать, сила наша еще мала. Но вотъ когда придетъ Мегдій, тогда мы покоримъ всѣхъ кафировъ и заставимъ ихъ держать нашу вѣру; а уже ждемъ его“. Мою квартиру начали посѣщать многіе муллы и вліятельныя лица, съ предложеніями своихъ услугъ. Я познакомился еще съ Галимуллою Мурсалимовымъ, который живетъ на краю деревни. Онъ почему то принималъ меня за праведника и эту мысль внушалъ даже и другимъ. Онъ иногда говорилъ: вотъ христіане мараютъ нашу вѣру, но она настоящая, вотъ ты былъ простымъ человѣкомъ, не молился

Богу и не держалъ никакой вѣры; а теперь какъ молишься! Мы считаемъ тебя праведникомъ. И вотъ всѣ татары начали разносить во всѣ стороны обо мнѣ славу, говоря: „дивака Муртаза, самъ Аллахъ послалъ его къ намъ“... А русскимъ говорили: „вотъ нашъ Муртаза содержитъ истинную вѣру и за то Богъ самъ подаетъ ему богатство“... Я дѣйствительно ходилъ въ хорошей одеждѣ и носилъ дорогую чалму. По четвергамъ тамъ бывають базары и во время одного изъ нихъ я былъ представленъ извѣстному богачу, Нигамаю Азыматову, изъ деревни *Чувашевой* (Зямантаевой). Нигамай не здоровался со мною на улицѣ, но велѣлъ мнѣ зайти въ домъ Муртазы Адутова, куда я и шелъ, когда тамъ ожидалъ меня Мустафа Музафаровъ и мулла Кошавъ. Когда я взошелъ въ комнату, всѣ они встали и попеременно давали мнѣ „саламъ“. Пришелъ сюда и Нигамій. „Ну хорошо ли живешь, Муртаза Эфенди“, спросилъ онъ. Я благодарилъ Аллаха... „Мы хорошо устроимъ тебя, только живи здѣсь, никуда не уходи; народъ здѣсь хорошей, помогать будутъ; вотъ я тебѣ на хозяйство даю 100 рублей; надо хорошо устроить тебя, чтобы русскіе завидовали тебѣ и переходили бы къ намъ, ты служи имъ примѣромъ. Нигамай всячески старался приковать меня къ своей вѣрѣ, чтобы я и другихъ заманивалъ. Онъ пригласилъ меня къ себѣ въ Чувашево и я, общался побывать у него послѣ пятницы, Нигамай спѣшилъ домой, а потому скоро оставилъ насъ. Муртаза Хаджіі разсказывалъ мнѣ, что Нигамай очень щедрый для этихъ, которые принимаютъ мусульманство: вотъ онъ уже далъ тебѣ 5 рублей, и постоянно будетъ давать такъ.

XVI. Перечисленіе въ исламъ.

А я тебѣ домъ подарилъ--хоть сейчасъ переходи въ него и живи. Только вотъ что, Муртаза, ты подай прошеніе Губернатору и формально причислись къ намъ, мусульманамъ“. И самому мнѣ показалось тяжело числиться христіаниномъ; но хлопотать о перечисленіи затруднялся, что и высказалъ Муртазѣ Хабжію. „О, ты объ этомъ не заботься, мы все устроимъ; у насъ въ городѣ Осѣ есть знающій эти дѣла и уже нѣсколько человекъ перевелъ въ мусульманство. Губернаторъ, когда пріѣзжаетъ въ Осу, то останавли-

вается всегда у него—Амирханова. Если ты согласенъ, то мы соберемъ новый совѣтъ и рѣшимъ это дѣло“. Послѣ этого я ушелъ домой и никуда не ходилъ, развѣ къ муллѣ на обѣдъ, или по просту, „маханъ ашать“. Марта 18 было новое собраніе изъ муллъ и другихъ важныхъ лицъ. Приѣхалъ сюда Нигамай изъ д. Чувашевой. Рѣшили обратиться за совѣтомъ къ Юсупу Амирханову и поѣхали въ Осу. Юсупъ былъ въ то время въ мучномъ магазинѣ. Когда онъ узналъ, въ чемъ состоитъ наша просьба, весьма обрадовался и велѣлъ намъ пройти въ особую комнату, гдѣ нашего разговора никто на слыхалъ бы. „Итакъ вы ко мнѣ, Господа? Очень радъ, что мнѣ предстоитъ случай послужить мусульманству; хорошо что обратились вы ко мнѣ. Мнѣ гораздо легче сдѣлать это дѣло, ибо я и отецъ мой давно знакомы съ такими дѣлами; вотъ даже недавно я полубилъ одну русскую дѣвушку, красавицу—барышню, дочь нашего же Осинскаго купца и уговорилъ ее перейти въ нашу вѣру. Конечно, она, глупая, соблазнилась на наши деньги и пошла; я укралъ ее и три дня скрывалъ у своего прикащика въ квартирѣ; а этотъ дуракъ—трусъ взялъ да и выдалъ насъ, и ее увезли обратно къ отцу, который подалъ жалобу Губернатору... А Губернаторъ что мнѣ? Онъ заѣзжаетъ въ нашъ домъ, пользуется нашими рысакими бѣлыми, или особенно тройкою сѣрыхъ... Отецъ мой все дѣло и замазалъ... Ну, а для тебя форма прошенія у меня есть въ разныхъ видахъ. Но только послѣ обысковъ, у насъ бывшихъ, я куда то запряталъ ихъ... Но это все равно; у насъ есть родственникъ, мулла Магометъ, въ соборной мечети; идите къ нему вотъ съ этою запискою, онъ приметъ васъ. Мы пошли, но не застали его дома, онъ былъ въ окружномъ судѣ. Когда же мы пришли къ нему часа черезъ два, онъ очень обрадовался намъ, особенно мнѣ и обѣщалъ устроить дѣло мое скоро. Мулла усадилъ насъ на нары и угощалъ разными кушаньями. А когда мы подали ему записку Амирханова, онъ затрясся отъ радости, что явился къ нему новообращенный— „хорошо, хорошо сдѣлали вы, что ко мнѣ обратились по этому дѣлу; я уже опытенъ въ такихъ дѣлахъ...“ Даже, Громовъ, обращался ко мнѣ за совѣтомъ; теперь же муллою и живетъ въ Константинополѣ, говорилъ мулла, говоритъ про-

повѣди и увѣряеть всѣхъ, что христіанство есть выдумка, которую стали проповѣдывать въ 300 году по Рождествѣ Христовомъ, когда стали проповѣдывать, что пророкъ Гайса—сынъ Божій и т. д. Открывъ это, Громовъ далъ намъ возможность найти христіанъ желающихъ перейти въ мусульманство. Вотъ на дняхъ былъ у насъ изъ г. Осы чело-вѣкъ, перешедшій въ мусульманство пока опрятно, но скоро угодить дальше и будетъ мусульманиномъ открыто. И ваше дѣло Богъ поможетъ направить. Живите только въ Елпачихѣ и мы устроимъ васъ хорошо, на показъ русскимъ“. Съ этими словами онъ подалъ мнѣ нѣсколько формъ для прошеній, изъ которыхъ я выбралъ для себя двѣ. Потомъ онъ сталъ научать меня, какъ я долженъ вести себя въ отношеніи къ русскимъ: „нужно чувствовать себя всегда свободно и даже гордо, ибо мы—будущіе владыки—стараясь обращать ихъ въ свою вѣру какъ можно больше, все равно—рано ли поздно ли, всѣ они будутъ мусульманами и познаютъ нашего Аллаха“. Я спросилъ Мухамеда-муллу: зачѣмъ же русскихъ нужно обращать въ нашу мусульманскую вѣру, — „прежде всего, Самъ Мухамедъ заповѣдалъ намъ это, а еще и потому, что мы должны усилиться... Если русскіе будутъ мусульманами, то мы весь міръ покоримъ Исламу и нашему пророку... А теперь мы еще слабы и намъ не даютъ воли распространять исламъ. Мулла сильно вліялъ на меня своею вкрадчивою рѣчью и я незамѣтно для себя дѣлался фанатикомъ, и вполне убѣжденнымъ въ необходимости для мусульманъ имѣть свое собственное правительство, по Шаріату... Мулла говорилъ съ одушевленіемъ и обѣщалъ великую отъ Аллаха награду за обращеніе невѣрныхъ и распространеніе ислама. Онъ даже прослезился. Считаю Мухамеда муллу за довольно образованнаго въ проповѣдничествѣ, искренно желающаго возстановленія царства ислама, и я, какъ мусульманинъ довольно искренній, желалъ величія исламу и его послѣдователямъ. Во мнѣ разговорился фанатизмъ, но я не зналъ, какъ приступить къ проповѣди ислама среди русскихъ... Ну, думаю, будемъ сообразоваться съ обстоятельствами.

Когда мы изъ г. Осы возвратились въ д. Елпачиху, я пошелъ къ муллѣ Гарифзяну и тамъ написалъ прошеніе 23